

Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola


12. klase 3. ieskaite – MATEMĀTIKA

/



Vārds Uzvārds 
klase
PIRAMĪDAS
1. uzdevums (5 punkti) Novērtē apgalvojuma patiesumu!

I) Regulāras piramīdas sānu skaldnes vienmēr ir regulāri trijstūri



JĀ/NĒ

II) Piramīdas virsotņu skaits ir vienāds ar pamata daudzstūra virsotņu skaitu

JĀ/NĒ

III) Piramīdas augstuma pamats vienmēr pieder piramīdas pamata daudzstūrim

JĀ/NĒ

IV) Ja piramīdas sānu šķautnes ar pamata plakni veido vienādus leņķus, 
tad arī sānu skaldnes vienmēr ar pamata plakni veido vienādus leņķus


JĀ/NĒ
V) Jebkuras pirmamīdas tilpumu aprēķina pēc formulas [image: image2.png]


 


JĀ/NĒ
2. uzdevums. (6 punkti)

Izvēlies pareizo atbildi. Katram uzdevumam iespējama tikai viena pareiza atbilde!

Uzdevumos I) – V) dota regulāra četrstūra piramīda SABCD

I) Leņķis starp sānu šķautni un pamata plakni ir:[image: image3.png]
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II) Leņķis starp sānu skaldni un pamata plakni ir:
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III) Apotēma ir

	A    SO
	B  SB
	C     AC
	D     SE


IV) Leņķis starp sānu skaldnēm ir:
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	D     Nav iezīmēts


V) Piramīdas tilpums ir:

	A     12 cm3
	B  48 cm3  
	C     16 cm3
	D     9 cm3


VI) Regulāras trijstūra piramīdas pamata mala ir 5cm, bet apotēma 6cm. Tās sānu virsmas laukums ir 

	A     45 cm2
	B 90 cm2
	C     15 cm2
	D     45 cm2  


3. uzdevums. (5 punkti) Aizpildi tabulu par piecstūra piramīdas elementu skaitu:

	Skaldnes
	Šķautnes
	Virsotnes
	Diagonālšķēlumi
	Augstumi

	
	
	
	
	


4. uzdevums. (2 punkti) Izmantojot zīmējumā doto informāciju, aprēķini prasīto lielumu! Zīmējumā attēlota regulāra trijstūra piramīda. 
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5. uzdevums. (3 punkti) Piramīdas pamatā ir taisnstūris ABCD, tās augstums projicējas taisnstūra diagonāļu krustpunktā un tā garums MO ir 8 cm. Pamata taisnstūra malu garumi ir 5 cm un 3 cm.

I) Izveido aprakstam atbilstošu zīmējumu;

II) Uzzīmē piramīdas šķēlumu ar plakni MBD;

III) Aprēķini piramīdas tilpumu.

6. uzdevums. (3 punkti) 

Aprēķini regulāras sešstūra piramīdas augstumu, ja pamata šķautne ir 2 cm, bet divplakņu kakta leņķis pie pamata ir 60o.

7. uzdevums. (6 punkti) 

Tev praktiski jānosaka regulāras četrstūra piramīdas tilpums un pilnas virsmas laukums. Uzraksti:

I) plānu, kā veiksi mērījumus (ja nepieciešams, pievieno skices);
II) formulas, kuras izmantosi aprēķinos;
III) nepieciešamos piederumus mērījumu veikšanai.
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